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різних професій). 
7. Спеціальна компетентність (готовність 

на основі внутрішніх ресурсів самостійно 
аналізувати і практично вирішувати 
нестандартні професійні завдання і проблеми; 
визначає підготовку фахівця до виконання 
конкретної для даної сфери діяльності; 
конкретизує об’єкт і предмет праці). 

Зіставляючи представлену модель з 
моделями, описаними в науковій літературі, 
можна знайти в них дещо спільне (соціальна, 
загальнонаукова компетентності), але є й 
відмінності. В даній моделі фахівця 
з’являються аналітично-рефлексивна, 
організаційно-управлінська компетентності. 
До того ж вказані компетентності набувають 
дещо іншого змістовного наповнення. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. З огляду на викладене та 
зважаючи на недостатню розробленість 
зазначеної проблематики, варто зазначити, що 
вихідними для побудови компетентнісної 
моделі фахівця є такі компетентності як 
соціальна, загальнонаукова, індивідуально-
особистісна, організаційно-управлінська, 
аналітично-рефлексивна, загальнопрофесійна, 
спеціальна тощо. Перспективи подальших 
наукових пошуків можуть бути пов’язані з 
визначенням ієрархії та взаємозв’язків 
елементів компетентнісної моделі фахівця.  
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СИСТЕМА ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У ПОЛЬЩІ  
В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Актуальність 
дослідження зумовлена розвитком інтеграції 
вищої освіти України до європейської 
освітньої системи в умовах приєднання до 

Болонського процесу. Одним із важливих 
завдань сучасної вищої освіти є суттєве 
оновлення її змісту, пошук, створення та 
застосування найефективніших сучасних форм 
і методів навчання для забезпечення високої 
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якості знань студентів. Актуальність вивчення 
англійської мови у Польщі ґрунтується на тих 
політичних, соціально-економічних та 
культурних зрушеннях, які відбулися у цій 
країні після входження до Європейського 
союзу (далі – ЄС). Ліквідація промислових, 
торгових, культурних кордонів, приєднання до 
Болонського процесу сприяла розвиткові 
можливостей поляків до працевлаштування, 
отримання освіти в інших країнах – членах ЄС. 
Окрім того, розширення економічних та 
культурних зв’язків Польщі з цими країнами, 
заснування міжнародних організацій, фірм та 
офісів на її терені вимагає від багатьох поляків 
обов’язкового знання іноземної мови. Як 
зауважує доктор Гжегож Шпєвак, на сьогодні 
під час працевлаштування недоречно 
акцентувати на знанні англійської мови, 
оскільки для переважної кількості посад на 
сучасних підприємствах і організаціях це є 
природнім [13]. Зазначені інтеграційні процеси 
обумовили нові вимоги до підготовки вчителів 
англійської мови у вищих навчальних закладах 
Польщі.  

Слід зауважити, що ця країна має глибокі 
традиції у галузі освіти і підготовки вчителів 
та сформовану систему вищих педагогічних 
навчальних закладів. Однак у них немає 
іншого вибору, ніж адаптуватися до умов 
глобалізації, європеїзації, демографії, які 
висуває сучасне суспільство [12]. Тому вища 
освіта, зокрема й педагогічна, знаходиться у 
процесі інтенсивної трансформації, яка 
спрямована на становлення сучасної освіти, 
спрямованої на задоволення потреб як окремої 
людини у світлі її права на освіту, так і 
держави. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Значний науковий доробок щодо 
методології порівняльної педагогіки 
знаходимо у працях Б. Вульфсона, 
О. Заболотної, Н. Лавриченко, О. Локшиної, 
Н. Ничкало, Л. Пуховської, А. Сбруєвої, 
А. Яновського та ін. Важливого значення для 
розв’язання різних аспектів проблем 
професійної підготовки вчителів мають праці 
таких науковців, як: А. Алексюк, 
С. Гончаренко, О. Дубасенюк, І. Зязюн, 
О. Коберник, Н. Кузьміна, В. Кузь, 
В. Майборода, Н. Побірченко, В. Сластьонін, 
М. Ярмаченко та ін. Цінними є дисертаційні 
дослідження з проблеми підготовки вчителів 
за кордоном таких вітчизняних дослідників, як 
В. Гаманюк, О. Голотюк, О. Кучай, Я. Морітз, 
О. Озерська та ін. Значний інтерес становлять 
праці українських науковців з проблем 
модернізації професійної підготовки вчителів 
англійської мови у вищих навчальних закладах 
(О. Бігіч, І. Закір’янова, Т. Зубенко, 
Н. Молодиченко, С. Ніколаєва, В. Пасинок, 
C. Тезікова та ін.) Наукові розвідки щодо 

змісту і структури професійної підготовки 
майбутніх учителів іноземних мов у різних 
країнах Європи подано у працях Н. Авшенюк, 
В. Базуріної, В. Баркасі, О. Голотюк, 
І. Задорожної та ін. Актуальні відомості щодо 
професійної підготовки польських учителів 
іноземної мови на теоретичному і практичному 
рівнях вивчають А. Вілкомірська, Е. Віщіцька, 
М. Висоцька, С. Вішнєвська, Ф. Груша, 
Е. Завадзька, Г. Квятковська, Г. Коморовська, 
Г. Матез, В. Пфайфер, Й. Рокіта та ін. У 
контексті нашого дослідження важливими є 
напрацювання таких польських учених, як 
Ч. Банах, К. Денек, З. Квєчінський, 
Г. Квятковська, Т. Левовицький, В. Оконь, 
Д. Обідиняк, М. Охманський, Д. Панковська, 
Й. Пєкарський, Й. Полтужицький, Х. Хамер та 
ін.  

Мета статті: здійснити аналіз системи 
підготовки учителів англійської мови у ВНЗ 
Польщі та визначити особливості цього 
процесу в умовах реформування системи 
вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. На сьогодні тема підготовки 
фахівців у вищих навчальних закладах Польщі 
у цілому та педагогічних, зокрема, є 
актуальною для наукових доробок як 
вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Так, 
аналізу системи вищої освіти Республіки 
Польща після підписання Болонської 
декларації, характеристиці особливостей 
навчального процесу у вищих навчальних 
закладах Польщі, детальному аналізу етапів 
навчання присвячені праці Г. В. Висоцької. 
Слушним і для вітчизняної вищої школи є 
проблема автономії вищих навчальних 
закладів, на якій акцентує науковець. Вона 
зауважує, що «автономія вищих навчальних 
закладів є необхідною умовою для побудови 
європейського простору вищої освіти. У 
Польщі склалися специфічні обставини, які 
певною мірою полегшили процес соціального 
переходу в цілому й трансформацію системи 
вищої освіти зокрема» [5]. Йдеться насамперед 
про закріплення у законі про вищу освіту та в 
інших законодавчих актів принципу 
дерегуляції вищої освіти, що суттєво 
обмежило вплив державних органів на цей 
сектор освіти. 

А. К. Савіна, характеризуючи проблеми 
підготовки вчителів у Польщі для школи ХХI 
століття, акцентує, що вища педагогічна освіта 
у цій країні орієнтована на підготовку 
фахівців, які володіють новими 
компетенціями, інтегрованими знаннями, 
творчих і відкритих до інноваційних процесів. 
Слушним є аналіз питання щодо залежності 
освіти та кар’єрного росту вчителя. Саме 
перспектива останнього створює для вчителя, 
який отримав ступінь бакалавра, позитивну 
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мотивацію для систематичного удосконалення 
та підвищення рівня своєї професійної 
кваліфікації [10]. 

Структура і зміст педагогічної освіти в 
Польщі є предметом дослідження  
Т. Є. Кристопчук [7]. Цінність праць ученої 
полягає насамперед у тому, що вони містять 
значний аналіз доробок польських науковців 
щодо проблем розвитку освітніх систем у 
країнах ЄС, професійної підготовки і 
педагогічної діяльності вчителів у Польщі, 
загальні концепції та підходи до формування 
стандартів професійної підготовки вчителів, 
підвищення кваліфікації, деонтологічні та 
теологічні проблеми.  

Ретроспективному аналізу розвиткові 
вищих педагогічних шкіл Республіки Польща 
(у період 90-х років ХХ століття на початку 
ХХІ століття) присвячені праці К. М. Біницької 
[1], теоретичному аспектові розвитку 
педагогічної науки Республіки Польща – праці 
Ю. В. Грищук, яка стверджує, що дослідження 
розвитку вищої педагогічної освіти у 
Республіці Польщі, яка пройшла шлях від 
постсоціалістичної держави до члена ЄС, має 
фундаментальне значення для інтенсифікації 
освітніх реформ в Україні на національному та 
інституційному рівнях, що обумовлюється 
тісними історичними й культурними зв’язками 
та близьким геополітичним положенням країн 
[6].  

Аналіз напрямів розвитку педагогічної 
думки у контексті досвіду освітньої системи 
Польщі в реформуванні та шляху до 
євроінтеграції, а також можливого творчого 
використання прогресивних ідей польського 
досвіду щодо розвитку креативності вчителів 
задля модернізації системи освіти України 
здійснено у працях В. В. Павленко [9]. 

До запровадження реформ навчальні 
плани і програми підготовки вчителів 
англійської мови у вищих навчальних закладах 
Польщі характеризували такі ознаки: 
переважання навчального змісту 
енциклопедичного характеру; надання 
переваги методу подачі знань, який передусім 
активізував функцію пам’яті, а менше – 
мислення; слабкі міжпредметні зв’язки, 
наприклад: між психологією і дидактикою, 
дидактикою і методиками викладання окремих 
дисциплін, методикою і педагогічними 
практиками; поширення застарілого змісту 
навчання, насиченого панівною ідеологією, 
який був догматичним і малопридатним для 
застосування у шкільній практиці; 
переважання теоретичних знань над 
практичними [11]. 

Позбавлення вчителів іноземних мов 
широкого спектру сучасного педагогічного 
мислення спричинило чимало труднощів, 
пов’язаних з невмінням орієнтуватися на 

особистість учня при викладанні навчальної 
дисципліни; вузьким баченням потреб і 
можливостей учнів; відсутністю співпраці з 
учнями та колективної відповідальності. 

Тому Польща, як і інші країни світу, у 90-
х рр. XX століття провела реформування 
освітньої системи з урахуванням вимог XXI 
століття, коли нагальним завданням стало 
підвищення інтелектуального потенціалу 
молодого покоління. 

Засадничими принципами реформування 
підготовки вчителів англійської мови в Польщі 
стали: пристосування педагогіки до потреб 
конкретних груп, які вивчають іноземну мову; 
акцентування більшої уваги на комунікативних 
аспектах вивчення мови; застосування 
міжкультурного виміру; білінгвальні та 
мультилінгвальні підходи до освіти; 
використання нових технологій, відкритого та 
дистанційного навчання у підготовці вчителів 
та забезпечення майбутніх учителів знаннями 
щодо використання цих технологій; 
збільшення уваги до підготовки вчителя 
іноземних мов для початкової школи; 
європеїзація програм підготовки вчителів та 
вдосконалення компетентності вчителів 
іноземної мови тощо. 

Дослідження питань системи підготовки 
вчителів, зокрема й англійської мови, у вищих 
навчальних закладах Польщі залишаються 
актуальними з огляду на реформи, що сьогодні 
відбуваються у цій сфері. Розглянемо основні з 
них.  

Насамперед слід схарактеризувати 
сучасну систему підготовки вчителів 
англійської мови, яка існує в Польщі. При 
цьому слід зауважити, що відповідно до закону 
Республіки Польща «Про вищу освіту» [16] 
передбачено чотири етапи університетської 
освіти. Перший етап навчання – licencjat – 
здійснюється коледжами, навчальними 
закладами вищої професійної освіти (Wyzsze 
szkoly zawodowe), а також вузами 
університетського типу. Слід зауважити, що 
процес включення коледжів до системи вищої 
освіти було розпочато у 2009 році і закінчено у 
2015 році. У кожного навчального закладу 
цього типу було три шляхи реорганізації: 
приєднання до певного університету; стати 
самостійним закладом вищої професійної 
освіти (Wyzsze szkoly zawodowe); залишитися 
школою поліцеальною, яка дає професійну 
освіту [18]. Коледжі, які пропонують на 
сьогодні підготовку вчителів англійської мови 
з отриманням диплому бакалавра (licencjatа) 
входять до складу університетів. Так, 
Університетський коледж з підготовки 
вчителів англійської мови у м. Варшаві 
(UKKNJA English) є складовою центру 
підготовки вчителів іноземних мов та 
європейської освіти Варшавського 
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університету, педагогічний коледж іноземних 
мов у Гданську входить до складу Гданського 
університету. Навчання у таких закладах за 
спеціальністю вчитель англійської мови триває 
три роки, по закінченні яких  випускник може 
продовжити навчання як в університеті, до 
якого належить коледж, так і в будь-якому 
університеті Польщі за обраною 
спеціальністю.  

Другий етап університетської освіти 
передбачає отримання кваліфікації магістр 
(Magister). Навчання на другому етапі 
організовується університетськими і 
неуніверситетськими вузами у вигляді єдиної 
програми, яка триває від п’яти до шести років, 
і додаткових курсів строком від півтора до 
двох років. Такі курси ( Studia podyplomowe) 
пропонують коледжі для осіб, які мають 
перший рівень освіти – бакалавр (licencjat). 
Університети готують учителів англійської 
мови за кваліфікацією магістр на підставі 
атестата про середню освіту протягом п’яти 
років. Випускники отримують кваліфікаційний 
рівень магістр після складання екзаменів та 
захисту магістерської роботи.  

Надавати освіту за ступенем Doktor, що 
відповідає національному кандидат наук або 
доктор філософії (третій етап університетської 
освіти) та Doktor Habilitowany – національний 
рівень доктор наук (четвертий етап 
університетської освіти) можуть лише 
університети. Академічну ступінь Doktor 
можна отримати двома способами: за 
допомогою післядипломної освіти третього 
рівня, яке, як правило, триває чотири роки, або 
шляхом об’єднання професійної робочої 
діяльності з академічним дослідженням, а 
також написанням дисертації. Всі кандидати 
повинні мати професійний ступінь Magister 
або його еквівалент. Для отримання ступеня 
Doktor кандидат повинен подати й успішно 
захистити докторську дисертацію. Ступінь 
Doktor Habilitowany присвоюється 
викладацькому складу вищих навчальних 
закладів і дослідницьких організацій, а також 
окремим особам, які об’єднують дослідницьку 
роботу з професійною діяльністю [5].  

Як бачимо, суттєвої різниці у ступеневій 
підготовці вчителів англійської мови в Україні 
та Польщі на сьогодні не існує. Різниця 
полягає у терміні підготовки. Так, за рівнем 
бакалавр на факультетах іноземної мови 
університетів України студенти навчаються 3 
роки та 10 місяців, на відміну від Польщі – 3 
роки, а за рівнем магістр – рік та 2 роки 
відповідно. 

Однак, слід акцентувати на особливостях 
підготовки вчителів англійської мови у вищих 
закладах освіти Польщі. Насамперед йдеться 
про двопредметну спеціалізацію майбутніх 
фахівців. Вона відрізняється широким вибором 

другої спеціалізації, яка включає другу 
іноземну мову, як правило, німецьку, 
французьку або іспанську; педагогіку; 
європейську освіту; історію та 
суспільствознавство; економіку та 
підприємництво; інформаційні технології 
тощо. Вищі педагогічні заклади освіти в 
Україні пропонують невеликий вибір другої 
спеціалізації – друга іноземна мова, переважно 
німецька; педагогіка та література. 

Окрім того, особливістю підготовки 
фахівців педагогічних вищих навчальних 
закладів Польщі є залежність посад, які 
можуть обіймати випускники, від рівня їх 
кваліфікації. Актуальності це питання набрало 
останнім часом у зв’язку із розпорядження 
Міністерства національної освіти Польщі 
(Ministerstwo Edukacji Narodowej) щодо 
конкретних кваліфікацій, необхідних від 
вчителів від 01 серпня 2017 р. (rozporządzenie 
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 
2017 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji 
wymaganych od nauczycieli (Dz. U. z 2017 r. poz. 
1575) [14], яке набрало чинності з 01 вересня 
2017 р.  

Нове розпорядження було видане у 
зв’язку із необхідністю приведення у 
відповідність кваліфікаційних вимог до 
викладачів до: 1) сфери педагогічної освіти, 
яка здійснюється у системі вищої освіти на 
основі положень Постанови Міністра науки і 
вищої освіти від 17 січня 2012 р. Про 
стандарти освіти в межах підготовки до 
професії вчителя [15]; 2) нової шкільної 
системи, запровадженої з 2017/2018 
навчального року відповідно до Закону від 14 
грудня 2016 року  – Про освіту (Dz.U. z 2017 r. 
poz. 59 ze zm.) [16].  

На сьогодні в системі вищої освіти – 
відповідно до приписів Положення про 
стандарти освіти в межах підготовки до 
професії вчителя – навчання вчителя у 
навчальних закладах відповідно до І рівня 
освіти передбачає виключно підготовку до 
праці його у дитячих садках та початковій 
школі. Навчання за другим рівнем – магістра 
передбачає підготовку до праці у всіх типах 
шкіл і установ.  

Після зміни кваліфікаційних приписів, що 
виникають з положень про стандарти 
підготовки вчителів, випускники 
філологічного факультету за спеціальністю 
англійська мова, що навчалися за першим 
рівнем освіти (бакалавр), будуть мати право 
обіймати посаду вчителя англійської мови в 
дитячих садках і початкових школах. 
Нагадаємо, що до змін законодавства вони 
мали право працювати, окрім того, в ліцеях, 
гімназіях, базових професійно-технічних 
училищах. Для порівняння, на сьогодні, 
відповідно до Освітньої програми підготовки 
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здобувачів першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти спеціальності 014 «Середня 
освіта (англійська / німецька / французька мова 
та література), бакалавр середньої освіти може 
працювати в освітній галузі; на викладацьких 
посадах у загальноосвітніх навчальних 
закладах [8]. 

Випускники вищих педагогічних закладів 
освіти, які навчалися за другим рівнем освіти – 
магістр, будуть мати кваліфікацію, що 
дозволяє обіймати посади вчителя в усіх типах 
шкіл: гімназіях, загальноосвітніх школах, 
школах поліцеальних, бізнес-школах першого 
та другого ступенів, технікумів, навчально-
виховних комплексів, установи, які 
забезпечують догляд та освіту учнів при 
навчанні за межами місця постійного 
проживання тощо. 

Зрозуміло, що такі зміни викликали 
багато дискусій та запитань щодо становища 
вчителів, які уже давно працюють на певних 
посадах. Окрім того, окремі проблеми 
торкнулися й молодих фахівців, які мають 
рівень магістра. Однак, як свідчить практика, 
доволі часто випускники обирають навчання у 
магістратурі за іншим фахом. У такій ситуації, 
якщо особа працює за спеціальністю, якій 
відповідає рівень бакалавр, то також можуть 
виникнути проблеми, хоча, по суті, така особа 
має освітній рівень магістра. Поширеною 
також є практика, коли особи, що мають вищу 
педагогічну освіту та отримують знання з 
англійської мови  

У цій ситуації слід віддати належне 
Міністерству національної освіти Польщі, яке 
дуже коректно підійшло до вирішення 
визначених питань, передбачивши у 
розпорядженні положення, яке закріплює, що 
всі зміни, зазначені у цьому нормативно-
правовому акті стосуються лише тих осіб, які 
закінчують навчання після набрання чинності 
цього розпорядження. 

На нашу думку, ідея розмежування посад, 
які можуть обіймати випускники вищих 
педагогічних закладів освіти залежно від 
набутого освітнього рівня є слушною. Вона 
акцентує, по-перше, на різниці у теоретичній, 
методичній та науковій підготовці спеціалістів 
освітніх рівнів бакалавр та магістр; по-друге, є 
позитивною мотивацією для отримання 
освітнього рівня магістр.  

Важливим надбанням університетської 
освіти в Польщі у цілому та підготовки 
учителів англійської мови, зокрема, є 
міжнародні програми обміну студентів, 
найбільш поширеною серед яких є Erasmus +. 
Аналіз офіційних веб-сайтів вищих навчальних 
закладів, що здійснюють підготовку студентів 
за напрямом англійська філологія свідчить про 
наявність інформації щодо можливості 
студентів виїжджати до вищих навчальних 

закладів Європи з метою реалізації частини 
навчання за кордоном. 

Так, наприклад, Університет соціальних 
та гуманітарних наук м. Варшава має більше 
100 угод із закордонними університетами, у 
тому числі у Великобританії, Німеччині, 
Іспанії, Бельгії, Нідерландах, а також Греції та 
Хорватії; Університет Жешувський (м. Жешув) 
пропонує обмін студентами вищих навчальних 
закладів Бельгії, Італії, Румунії, Іспанії, 
Словаччини, Чехії, Македонії, Литви, Хорватії; 
Сілезький університет (м. Катовіце) має понад 
1000 угод про співпрацю з університетами, 
дослідницькими підрозділами та 
підприємствами з-за кордону, завдяки яким 
реалізується велика кількість наукових 
проектів та міжнародних програм обміну для 
студентів та співробітників. Як приклад, у 
цьому університеті міжнародне 
співробітництво здійснюють відділ 
міжнародної співпраці, бюро програми 
Erasmus, бюро міжнародної мобільності, бюро 
співпраці з іноземними студентами. При чому 
умови навчання та проходження практики за 
міжнародними програмами не є дуже 
матеріально витратними для студентів.  

Для порівняння, Тернопільський 
педагогічний університет пропонує співпрацю 
з трьома навчальними закладами Польщі за 
програмою «Подвійний диплом» (з них, один 
для студентів факультету філології) та одним в 
Австрії [3], веб-сайт Київського університету 
ім. Б. Грінченка [2] містить інформацію про 
різні міжнародні гранти та стипендії, однак всі 
вони стосуються молодих науковців, 
кандидатів наук, а не студентів. У 2016 році 
Центральноукраїнський державний 
педагогічний університет ім. В. Винниченка 
уклав 8 договорів про співробітництво в галузі 
академічної мобільності студентів та 
викладачів, проведення спільних наукових, 
освітніх і культурних проектів, участі в 
наукових конференціях та у програмі Erasmus+ 
із навчальними закладами іноземних держав: 
Туреччина, Словаччина, Польща, Бельгія [4]. 
Як правило, таке співробітництво обмежується 
перебуванням викладачів за кордоном, 
публікаціями у збірниках наукових праць ВНЗ-
партнерів, спільними дослідними роботами. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, вивчення досвіду 
підготовки учителів англійської мови у ВНЗ 
Польщі свідчить про позитивні надбання у цій 
сфері, які можуть бути запозичені до системи 
підготовки відповідних фахівців у вітчизняних 
вищих педагогічних закладах освіти. 
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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. У системі підготовки 
управлінців загалом і в підготовці менеджерів 
освіти, зокрема, важливе місце займає 
навчальний курс «Управління інформаційними 
зв’язками». Як відомо, мета цієї дисципліни 
полягає у формуванні знань про управління 
інформаційними зв’язками, про технології 
передачі інформації, методи та засоби її збору, 
відновлення, поширення та зберігання. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Існує доволі широкий спектр 

навчальної, наукової та науково-методичної 
літератури, яка стосується цієї галузі знань. 
Назвемо, наприклад, роботи  В. С. Білоус,  
Л. Ф. Брикайло, О. О. Денисової,  
І. В. Захарової, Б. А. Кормич,  
В. І. Косинського, О. В. Матвієнко,  
Г. В. Осовської, Г. Г. Почепцова,  
В. Л. Плескач, Ю. П. Сурміна,  
М. Г. Твердохліба та ін. 

Є і розвідки, які спрямовані конкретно на 
вивчення й аналіз інформаційних зв’язків 
освітніх установ. Наприклад, праці В. Ю. Би-
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